

## 1 Co je černý kašel a jak se nemoc projeví?

Černý neboli dáivý kašel (odborně nazývaný pertuse) je vysoce infekční onemocnění dýchacího traktu, které se typicky projevuje záchvaty kašle trvajících někdy i řadu týdnů. Tyto záchvaty kašle mohou být provázeny zvracením, celkovým vyčerpáním a ztrátou váhy, v závažných případech může dojít v důsledku prudkých záchvatů kašle až k nechtěnému úniku moči, zlomeninám žeber a dalším komplikacím, např. zápalu plic.

Černý kašel má obvykle nejzávažnější průběh u novorozenců a očkovaním dosud nechráněných kojenců. Černý kašel je proto někdy mylně považován pouze za onemocnění malých dětí. Vzhledem k tomu, že ochrana po očkování v dětství není celoživotní, nakazit se mohou také dospělí, přičemž i v těchto věkových skupinách může černý kašel nemocné značně potrápít a vést k jejich delší absenci v zaměstnání. Průběh onemocnění může být u dospělých mírnější nebo atypický a onemocnění proto nemusí být vůbec rozpoznáno. V ohrožení pak mohou být lidé v blízkém okolí nemocného, kteří se mohou nakazit běžným denním kontaktem s infikovaným.

## 2 Černý kašel se objevuje i v 21. století. Proč?

V České republice se děti v prvních měsících života očkují proti černému kašli kombinovanou očkovací látkou. Přeočkování se provádí u dětí předškolního věku a nově od roku 2009 také u školáků mezi desátým a jedenáctým rokem života. Nicméně ochrana po prodělaném onemocnění ani očkování není celoživotní. Udává se, že imunita proti černému kašli přibližně po 4 až 12 letech po očkování postupně vymizí. Dospělí, kteří byli naposledy přeočkovaní v dětství, tak již nemusí být proti černému kašli chráněni.

**V současnosti dochází celosvětově k nárůstu počtu hlášených případů černého kašle. Výjimkou není ani Česká republika, kde výskyt černého kašle v poslední době opět vzrostl na úroveň, jaká byla v 60. letech minulého století.**

## 3 Mám se nechat v dospělém věku očkovat?

I při jinak nekomplikovaném průběhu nemoci může docházet k vyčerpávajícím záchvatům kašle, které bývají často vyvolány jen nepatrným zvýšením zátěže organismu, což výrazně omezuje sportovní i pracovní aktivity nemocného. Déle trvající kašel je velmi nepříjemný i ze společenského hlediska. U jedné třetiny pacientů se vyskytuje ještě třetí měsíc po vypuknutí nemoci. Přitom existuje účinná prevence v podobě očkování, které pomáhá tomuto onemocnění předcházet. K očkování proti černému kašli můžete využít kombinovanou vakcínu Boostrix.

## 4 K čemu je vakcína Boostrix?

Vakcína Boostrix je kombinovaná vakcína určená pro prevenci černého kašle, tetanu a záškrtu u dětí od 4 let věku, adolescentů a dospělých.

**Vakcínu Boostrix můžete použít místo pravidelného přeočkování proti tetanu, které je v ČR povinné. Díky tomu budete s výhodou chráněni nejen proti tetanu, ale také proti černému kašli a v zahraničí se stále vyskytujícímu záškrtu, aniž byste museli podstoupit jedinou injekci navíc.**

Požádejte svého lékaře o výměnu vakcíny proti tetanu za Boostrix, kombinovanou vakcínu proti tetanu, černému kašli a záškrtu.



Vakcína Boostrix je obecně dobře snášena, mezi nejčastější nežádoucí účinky patří reakce v místě vpichu jako bolest, zarudnutí či otok. Tyto účinky však obvykle za několik dní bez následků odezní. K přeočkování se používá 1 dávka vakcíny Boostrix, další přeočkování proti tetanu je v podmínkách České republiky doporučováno za 10 až 15 let. Vakcína Boostrix™ je vázána na lékařský předpis a není hrazena z prostředků veřejného zdravotního pojištění. Před aplikací si pečlivě prostudujte příbalovou informaci. Doporučený minimální odstup od posledního přeočkování proti tetanu je jeden rok. Zeptejte se na očkování svého praktického lékaře.

## 5 Kolik mě to bude stát?

Cena jedné dávky je buď přímo u lékaře nebo s receptem v lékárně přibližně 750 Kč.

Lékař po vás také může požadovat poplatek za aplikaci vakcíny, který se pohybuje okolo 150 Kč. Pokud ale vakcínu Boostrix dostanete jako náhradu za pravidelné přeočkování proti tetanu, tuto aplikaci za vás hradí zdravotní pojišťovna přímo ošetřujícímu lékaři, kterého o tom můžete informovat.

Většina zdravotních pojišťoven vám v rámci svých programů prevence může i vrátit peníze za nákup vakcíny, pokud si o to zažádáte a doložíte její nákup a aplikaci (schovejte si účtenku a potvrzení o aplikaci). O aktuální nabídce fondů prevence se informujte přímo ve své zdravotní pojišťovně.

## 6 Kdo hlavně by měl o očkování uvažovat?

- kuřáci
- astmatici nebo pacienti s dlouhodobým onemocněním plic z důvodu rizika vyšších komplikací v případě nákazy černým kašlem
- mladí lidé chystající se na první přeočkování proti tetanu v dospělosti (v 25 letech)
- muži a ženy, kteří si v následujících letech plánují založit rodinu
- chůvy nebo osoby pečující o miminka
- čerstvé maminky, tatínkové nebo prarodiče, jejichž dítě ještě nebylo proti černému kašli očkováno, a které by se od nich mohlo nakazit (tatínek a prarodiče by měli být očkováni ideálně ještě před narozením dítěte, maminka co nejdříve po porodu)

# ČERNÝ KAŠEL

## Hrozí vám i v 21. století?



## Co vás zajímá v 6 otázkách a odpovědích

GlaxoSmithKline s. r. o., Praha 4, Česká republika  
www.cernykasel.com | www.gsk.cz

CZ/BOO/0014/12

 GlaxoSmithKline

 aifp  
Asociace inovativního  
farmaceutického průmyslu